

成功入选2024年全国农业产业强镇项目立项名单

# “国字号”招牌花落海青



□本报记者 谭宁  
本报通讯员 李本泽

近日,农业农村部、财政部公布2024年农业产业融合发展项目立项名单。其中,西海岸新区海青镇入选2024年农业产业强镇项目立项名单,是青岛市唯一入选的乡镇。这也是继宝山镇入选2023年农业产业强镇项目立项名单后,新区又一镇荣获国家级殊荣。据悉,入选的每个乡镇将获得中央奖补资金1000万元。

海青镇是“南茶北引”落地繁衍的地标镇,拥有“北茶之源”的美誉。截至目前,海青镇共有茶园3.5万亩、茶叶种植村57个、茶企200余家,年生产干茶260余万斤,产值突破3.73亿元,品牌价值8.83亿元,全产业链产值达16.55亿元。海青镇先后荣获全国最具特色魅力小镇、全国一村一品示范镇、区域特色美丽茶乡、山东省“两山”实践创新基地、山东省乡村振兴示范镇、山东省农业产业强镇等多项荣誉称号。

近年来,海青镇大力发展主导产业,深耕茶产业全链条,实施“补链、延链、拓链”行动,攥指成拳推动海青茶“产学研、产供销”一体化发展。

精准补链提升一产品质化。成立北茶科研中心,建设江北地区品种最多的茶种质资源圃,自主研发的北茶36、东方紫蝉、北茶

红蕊、北茶寒春4个品种已取得农业农村部非主要农作物品种登记证书。探索打造无性系科技创新示范园,开展新型茶种质培育工程,成功培育北茶36、瑞茶1号、中茶108、梅占茶等抗逆性较高的茶种质,提升茶叶质量。与山东茶叶学会等机构和高校合作,组建海青茶高质量发展智库团,挂牌“国字号”中茶所专家工作站,为海青茶发展提供智力支持。

科技延链推动二产高端化。依托全镇茶叶资源,瞄准茶产业链上下游空白点,综合运用旅游招商、以商招商、网络招商等多元化手段,加大力度引进符合海青实际的优质茶产业项目。激活占地1600余亩的产业振兴集聚区建设“新引擎”,合理规划园区生产、生活、生态空间,加快完善物流、科技、信息等配套设施,力促总投资14.56亿元的13个新项目“拎包入住”。引进智能茶机械制造项目,与中茶所合作研发发青烘干机全国首创和国内领先的茶装备,年生产能力达1000台,产值1亿元。利用新科技深度开发茶功能产品、延长茶产业链,带动海青茶叶价值翻倍增长。

全面拓链彰显三产特色化。发挥北茶商街特色,深化推广“海青茶”区域公共品牌,成立北茶文化交流培训中心,引入乡愁茶廊、得胜楼大戏院等文旅项目,丰富优质茶旅资源供给。广泛开展海青

茶文化节暨谷雨开采仪式、炒茶斗茶大赛等公益性茶事活动百余场,连续三年举办“海小青”音乐啤酒季活动,吸引游客超60万人次,带动餐饮、住宿、农产品销售额5000万元。在永旺梦乐城等高端商业综合体布设“邂逅海青”区域品牌旗舰店,年销售额达到800余万元。“海小青”茶旅研学品牌成效愈加显著,2023年全年接待青少年达1万多人,收入突破200万元,每日最大接待量1000人次。

“下一步,我们将重点围绕壮大乡村主导产业、构建全产业链等方面实施农业产业强镇项目建设,进一步优化农业产业发展结构,延长农业产业链条,促进农民增收致富,加速一二三产业融合发展,全面推动农业绿色发展、低碳发展、循环发展。”海青镇党委书记刘莉莉表示。

近年来,西海岸新区按照“夯实产业链前端、做强产业链中端、发展产业链末端”思路,优化产业布局,创新发展方式,提升发展质量,构建农业全产业链,不断完善联农带农利益联结机制,为全面推进乡村振兴奠定坚实的产业基础。目前全区共培育市级以上农业产业化龙头企业65家、农业金花培育企业5家,培育省级农业产业强镇10个,培育乡土产业名品村43家,新区先后获批山东省现代农业强县、山东省农产品加工业高质量发展先行县等称号。

## 辛安街道

### 规范建筑垃圾运输 营造良好市容环境

□记者 徐丽  
通讯员 尹建筑 于坤 报道  
本报讯 为进一步提升建筑垃圾管理水平,营造整洁有序的市容环境,近期,辛安执法中队持续开展建筑垃圾专项整治行动。  
本次行动重点整治渣土运输车辆带泥上路行驶、“抛撒滴漏”等污染路面的行为。针对发现的问题,第一时间制定行动方案,明确整治任务,统筹安排执法力量,强化在工地巡查监管,确保渣土车出门前进行清洗。

## 隐珠街道

### 开展防震演练 筑牢安全防线

□记者 梁玉鹏 报道  
本报讯 近日,隐珠街道世纪新村第一社区工作人员联合社区退役军人、在职党员,在启蒙幼儿园开展“提高灾害防治能力,构筑生命安全防线”防震演练活动。  
演练开始前,社区网格员就地震发生前有何征兆、地震时的注意事项、如何在地震中逃生等内容向幼儿们进行了详细讲解。演练开始后,各班老师按照事先制定的应急预案,组织幼儿寻找安全避险点,并进行有序撤离。到达指定疏散地点后,各班老师立即清点人数,确保每一名幼儿的安全。

## 薛家岛街道

### 健康义诊进社区 暖心服务零距离

□记者 丁霞 报道  
本报讯 近日,薛家岛街道南岛社区联合街道社区卫生服务中心,开展“健康义诊进社区,暖心服务零距离”义诊活动。  
活动现场,医护人员为居民免费测量血压、血糖,详细了解他们的日常生活习惯及身体状况,并根据检测结果和每个人的具体情况给予科学的健康指导。此外,医护人员还为居民带来了八段锦现场教学,居民认真学习,很快就掌握了动作要领。

## 灵珠山街道

### 单身青年联谊 架起浪漫鹊桥

□记者 刘宏超 报道  
本报讯 近日,灵珠山街道举办首届“爱在碧乐汇”公益交友活动,为单身青年搭建婚恋交友平台。  
活动中,青年男女围成一圈,每人进行了简单的自我介绍,让彼此有了初步的了解。随后,他们分组进行了“扑克捉对”“心电感应大作战”“蒙眼障碍赛”等趣味游戏。最终,两对青年男女现场成功牵手。

珠海街道开展以“公开护航·一站职达”为主题的政府开放日活动

## 打通就业服务“最后一米”

□记者 董梅雪 报道

本报讯 为激发社区就业创业活力,助力居民“家门口”就业,近日,珠海街道组织开展以“公开护航·一站职达”为主题的“政府开放日”活动,邀请辖区企业代表、居民代表等共15人走进珠海街道连心客餐厅,面对面了解就业政策,零距离体验就业服务。

活动中,代表们实地参观了铁樾山路社区“就享家”乐业服务站,详细了解服务站功能及运行情况。铁樾山路社区“就享家”乐业服务站于2023年9月投入使用,是全市首家社区就业服务站。该服务站通过发挥社区网格化优势,整合就业创业优质资源,面向各类就业群体,开展“微服务”“微招聘”“微培训”等精准化服务,打通就业服

务“最后一米”。

珠海街道便民服务中心(人社)主任王桂玲介绍,今年以来,街道依托“就享家”乐业服务站连续举办了三场春季招聘会,累计为130余家企业、1700余人提供就业创业服务,帮助700余人实现“家门口”就业。

在随后的座谈交流环节,珠海街道相关负责人向代表们介绍了街道就业服务工作,现场解读政策、答复咨询。2023年以来,珠海街道深入落实“社区微业”三年行动计划,将基本公共就业服务沉入社区,建立47支基层就业创业服务队,充分发挥社区“劳务经纪人”贴近群众、了解民意的特点,提供求职入册、职业指导、培训登记等精准服务,切实提升人岗匹配度。创

新“就业直播间”“就业创业大讲堂”等服务模式,开展优质家政、线上直播、健康管理等特色技能培训,有效增加技能劳动者供给,解决结构性就业矛盾。

代表们一行还参观了铁樾山路社区办事服务大厅,了解业务办理流程。铁樾山路社区党委书记丁元泉表示,社区利用电子屏、微信群等,广泛宣传就业创业相关政策,提升政策传播率和群众知晓率,帮助就业困难群众实现“就业梦”。

下一步,珠海街道将持续擦亮“珠事公开”政务公开品牌,以社区为单元深化拓展政务公开工作质效,不断提升为民服务水平,推进阳光、高效、服务型政府建设。

